从交易规模到客群资产 数字化加速万店品牌诞生

近日, 主题为"餐饮向新 共启繁盛"的 2023年外卖产业大会在上海召开,现场 1000 余名商户、行业伙伴齐聚一堂,聚焦餐饮外卖需 求新趋势,探讨当前环境下商户的机遇和挑战。

美团高级副总裁、到家事业群总裁王莆 中在会上表示,餐饮消费孕育出新的变化,外 卖已经从工作日午餐、年轻人为主,变成了更 广阔人群围绕更宽品类的需求。

王莆中估计,今年餐饮万店品牌数量有 望翻番。美团外卖将进一步升级"繁盛计划", 助力商户开拓新店、创新产品,并推出"BET-TER"经营模型,帮助商户借助人群洞察,做 大订单规模、沉淀客群资产,共同抓住复苏机 遇,促进行业高质量发展。

2023年,餐饮外卖的需求已经发生巨大 变化,外卖人群持续扩展。据美团平台数据显 示,2022年美团外卖的老年用户日均订单 量、年交易额同比增速达30%以上,儿童餐订 单量同比增长300%,喜好低油低盐减脂餐的 健身达人、一线城市偏好线上消费的品质美 食家等新消费人群,不断刷新人们对外卖需 求的认知。

与此同时,消费者对线上餐饮消费的品 类需求也在变宽。近年来,外卖平台涌现了如 花胶鸡火锅、吨吨桶奶茶、减脂餐、中式汉堡 等诸多新鲜品类,这些品类在美团外卖的订 单量增长明显,成为链接平台与消费者之间 的粘性"密码"。

2023年以来,我国餐饮业呈现出强劲复 苏趋势。根据商务部发布数据显示,2023年春 节假期餐饮堂食消费同比增长15.4%;国家统 计局发布的最新数据也显示,2023年1至2 月,全国餐饮收入8429亿元,增长9.2%。

餐饮行业的复苏还体现在企业的预期上。 随着经济发展、人口迁移、技术迭代和消费习 惯改变,餐饮连锁化率逐年提升,发展万店连 锁的条件逐渐成熟。优质品牌借助小店标准化 复制实现快速扩张,万店连锁不断涌现。

以东来顺、Tims 中国等品牌为例,不少 品牌在全国化扩张时, 选择从单一店型转变 为小店为主的组合式新店型。

中国连锁经营协会联合美团发布的 《2022年中国餐饮加盟行业白皮书》显示,20 万元至50万元是最吸引加盟投资者的单店 初始投资区间。与此同时,加盟餐饮品牌的投 资额均值正在下移,单店投资额在10万元至 20 万元的小型店铺类型较 2021 年上涨 47.6%,增速最为显著。

开出更多小店,并通过外卖服务区覆盖整 个城市,或将发展为餐饮业的一种创新模型。 在这一趋势下,美团外卖提供了1.5万个"服务 区",为品牌规模化发展提供有效保障。

美团外卖正与品牌联手打造与外卖场景 更适配的产品或产品组合,并着手创建爆品 场域。2023年,城市专属品质榜单"全城必点 榜"将覆盖全国 15座城市,并进一步丰富"一 人食"场景的供给。此外,美团外卖还将面向 商户提供全新营销工具"神抢手",推出大牌 低价菜品、限时抢购等活动,在改善消费者购 买体验的同时,帮助商户集中精力运营爆品, 提升效率。

作为新的生活方式,餐饮外卖人群广、品 类宽、频次高,为商户提供了寻找潜客、转化新 客、促进复购、获得增量的关键场景。2023年, 美团外卖推出全新的以人群洞察为核心的 "BETTER"外卖经营模型,让商户可以更好地 满足不同人群的多元需求,从而实现可持续增 长和客群资产沉淀,享受平台运营的"复利"。

2022年,美团面向餐饮商户推出"繁盛 计划",为经营困难的商户发放帮扶资金近 1.6亿元,有77万商户从中受益;召开103场 商户恳谈会,不断提升商户服务。2023年,美 团外卖宣布升级"繁盛计划",启动"复苏专 项",进一步从店、品、客三个维度,助力新店 成长、老店焕新,推动餐饮行业高质量发展。

借力北京资源,河北服装品牌大放异彩

4月1日,周六的北京西单商场人来客 往,好不热闹。

在位于商场3楼的红太羊绒服饰生活 馆,店铺陈列高端优雅,顾客进进出出、络绎 不绝,挑选试穿服装。送走一位选购了衣服的 老顾客后,红太羊绒北京地区经理刘彦勇一 边整理货架一边说:"我们的羊绒服装既美观 又舒适。如这款连帽衫,以羊绒为主料,以真 丝等天然材料为辅料,手感细腻柔软,款式设 计新颖,深受年轻人青睐。目前,店铺营业额 同比增长超过30%。"

营业额大增的背后,有着北京时装周的

去年9月,由河北省工业和信息化厅与 北京时装周平台联袂打造的"时尚河北日"系 列活动于 2022 北京时装周王府井会场精彩 亮相。双方合力打造了"时尚河北日"热点活 动 IP, 达成战略合作伙伴关系, 通过大师引 领、新锐培育、新品发布、多元推广等多种举 措,共同推动河北时尚品牌设计蜕变、价值提 升和创新升级,引领京津冀时尚设计新风尚。

作为河北代表品牌之一,红太羊绒带来 "新中式羊绒"系列新品首秀。一件件使用原 绒色制成的羊绒衫,经过匠心独运的设计,通 过模特展示给观众,传递着红太羊绒"新中式

"发布会现场观众反应热烈,当场就有顾 客下订单。"红太羊绒品牌总监吴晓燕告诉记 者,尽管公司在北京陆续开了4家店铺,但在 北京时装周举办新品发布活动尚属首次。为 了进一步提高品牌影响力, 他们邀请了老顾 客前往发布会现场感受红太羊绒时尚魅力,



增强了顾客对品牌的认可度和黏性。

"原来羊绒服装也可以这么时尚!通过新 品发布活动, 观众改变了对羊绒制品的刻板 印象。"吴晓燕介绍,"新中式羊绒"系列,是红 太羊绒与北京服装学院联合设计打造的新风 格。新中式风格彰显了中国年轻一代的民族 自豪感、对中国传统文化的认同感。

"按照传统的市场细分及消费习惯,羊绒 行业的目标顾客年龄在 40 岁至 60 岁之间, 而目前市场上最活跃的消费群体年龄段为 20

岁至40岁。"吴晓燕说,他们借力北京设计资 源,提升产品的外观、性能、结构、服务;借力 北京时装周平台,提升品牌知名度和影响力, 在原有目标消费群体的基础上,发力新锐消 费群体,为企业创新发展开辟了新空间。

得益于北京时装周平台的展示输出,红 太羊绒大放异彩,客户复购率持续提升,品牌 影响力不断扩大,销售收入大幅提高。

参加北京时装周,红太羊绒也得到了不 少启示。"我们要对标国际大牌,开展高级定

制业务,从制造型企业向生产服务型企业转 变。"吴晓燕告诉记者,今年计划在北京 SKP 购物中心新增一家高级定制店铺,专门开展 私人定制业务,建立健全企业的服务体系,为 企业培育一个新的增长点。

跟红太羊绒一样,借力北京时装周的还 有河北原创设计师品牌 FENGSANSAN。去年 的北京时装周上,FENGSANSAN 高级定制发 布会以"蒙古族文化"作为设计出发点,结合 中国非物质文化遗产"蒙古族服饰",带来一 场民族风情视觉盛宴,让人印象深刻。

"我们主要从事高级定制业务,客户主要 来自北京市。北京时装周发布会后,就有客户 主动寻求合作,订单量有了明显增长。最近, 我们刚交付了一批客户年前下的订单,正在 陆续设计赶制年后的订单。"在廊坊市永清县 云裳小镇一栋4层的独立小楼里, FENGSANSAN 品牌创始人冯三三正在电脑前

曾经在北京 798 艺术园区创业 6 年的冯 三三,2020年携团队来到河北,对目前的工作 环境非常满意。

"在北京时,办公区不到 200 平方米,难 以展开拳脚。在这里,办公区是一栋独立的4 层小楼,云裳小镇面辅料一应俱全,政府还组 织我们参加北京时装周、深圳时尚展等重大 活动,品牌的知名度提升了,订单也在不断增 多。"冯三三说,在政府部门和市场的推动下, 工作室有了更多的发展机会。

省工信厅相关负责人表示,如果说 2022年 是省工信厅与北京时装周平台合作的元年,那 么 2023 年将是双方深度合作创新的一年,将有 更多的河北服装品牌在北京时装周上开花结 果,推动京津冀纺织服装产业转型升级。

近日,中国裁判文书网发布浙江省安吉县 农业农村局茶叶站(以下简称安吉茶叶站)诉金 华市语薇茶业有限公司(以下简称语薇茶业公 司)、余某某侵害商标权纠纷案判决书。

浙江金华婺城区人民法院一审判决,语 薇茶业公司立即停止侵权行为,赔偿经济损 失2万元,余某某对付款义务承担连带责任。

稀有的白茶茶树变种

白茶生长于原始植被丰富,森林覆盖率 70%以上的浙江天目山北麓。早在北宋时期, 宋徽宗在《大观茶论》中就曾提及,但在此后 几百年中几乎绝迹,直至安吉白茶的出现。

《安吉县志》记载,安吉曾在1930年发现 过野生白茶树,后不知所踪。1980年,安吉进 行茶叶普查,在天荒坪镇大溪村桂家仓发现 一株百年以上野生白茶树, 由县政府拨款培 育保护, 在国家有关部门及安吉县政府精心 呵护下,经过数年完成繁育、种植。

作为稀有的茶树变种,安吉白茶春季发 出的嫩叶纯白,"春老"时变为白绿相间的花 叶,夏天呈全绿色。

为了维护安吉白茶市场声誉,保护生产 者和消费者合法权益,安吉县农业局先后于 2001年、2015年申请注册了第 1511897 号地 理标志证明商标、第14982232号地理标志证 明商标。

此后,安吉白茶先后被认定为"浙江省名 牌产品""浙江省著名商标""全国驰名商标", 还曾拍卖出天价"白茶王"。

2021年1月,上述两个商标的注册人变 更为安吉县农业农村局茶叶站。

安吉茶叶站调查取证

安吉白茶 地标产品维权的标杆



展山区经济、促进农民增收、推进生态建设等 方面具有重要作用。与此同时,安吉县为培育 区域公共品牌, 也在积极推进安吉白茶标准 化生产、品牌化经营、产业化发展,打造出一 系列配套产业并出台保护措施。

但是,市场上仍有大量企业或个人,冒用 安吉白茶之名,以次充好,扰乱市场。

安吉茶叶站查证发现, 语薇茶业公司在 淘宝平台开设的语薇茶业网店, 在未经授权 的情况下,以安吉白茶之名销售产品,在产品 链接关键字、商品详情、商品展示中使用"安 吉白茶"字样,已构成侵权;余某某作为语薇 茶业公司股东,对侵权行为承担连带责任。

2022年5月5日,浙江若屈律师事务所 委托代理人舒某为固定证据,向杭州市西湖 公证处申请办理证据保全公证。

当天,西湖公证处公证员、工作人员与舒 某从杭州市莫干山路 231 号丰巢柜提取了一 份快递包裹,带回西湖公证处打开查看实物, 然后重新装入包裹,由西湖公证处公证员进

第二天,舒某在西湖公证处登录淘宝,浏 安吉白茶作为当地特色优势产业,在发览涉案订单中的订单信息、物流信息、交易快

照、商品详情、用户评价、店铺宝贝、网店经营 者相关资质等信息。商品详情页面显示,店铺 名称为"语薇茶业",案涉商品为"安吉白茶 2022 新茶叶白茶碎茶片明前珍稀白茶碎片绿 茶春茶散装 500g",茶种类为"安吉白茶"。

2022年5月13日,西湖公证处对上述情 况出具了公证书。

提起诉讼与被告抗辩

2022年11月,安吉茶叶站向婺城区法院 提起诉讼,请求判令语薇茶业公司立即停止 销售侵害第 1511897 号、第 14982232 号注册 商标的侵权产品,删除淘宝网店"语薇茶业" 相关侵权信息,并赔偿经济损失及为制止侵 权而支付的合理费用 15 万元,被告余某某承 担连带责任。

庭审中,安吉茶叶站对公证实物进行了当庭 拆封, 封装物品为净含量 500g 的茶叶一包。 语薇茶业公司认可该物品系"语薇茶业"店铺 销售的商品。

但是语薇茶业公司、余某某辩称,所售茶 叶是由安吉梅溪承茗茶场提供,不存在侵权。 并向婺城区法院提交了语薇茶业公司向安吉 梅溪茶场购买白茶的收据、委托安吉梅溪茶 场生产加工白茶的委托加工协议,安吉梅溪 茶场生产的白茶符合国家标准的检验检测报 告,拟证明安吉梅溪茶场有生产白茶资质的 会员证、营业执照、食品生产许可证,以及产 品网页和淘宝后台数据截图。

婺城区法院一审判决

《"安吉白茶"地理标志证明商标使用管 理规则》载明,使用"安吉白茶"地理标志证明 商标的商品, 生产地域范围为安吉县全部行 政区划范围;申请使用"安吉白茶"地理标志 证明商标,须按本规则规定的条件、程序提出 申请,由原告审核批准等事项。

婺城区法院认为,"语薇茶业"店铺销售 的被诉侵权茶叶,与安吉茶叶站案涉注册商 标的核定使用商品相同, 且被诉侵权商品的 标题、商品详情均显示有"安吉白茶"字样;公 证实物标签中显示生产商地址为安吉,产品 名称包含"白茶",均易导致消费者对其原产 地等特定品质产生误认。

语薇茶业店铺商品中的"安吉白茶"字 样,与安吉茶叶站注册商标的组成要素均为 '安吉白茶"文字,音、义相同,两者构成相同; 语薇茶业公司辩称案涉茶叶来源于安吉的茶 场,但产品品质并不符合"安吉白茶"地理标 志产品的品质要求,已构成侵害商标专用权。

因此, 婺城区法院判令语薇荼业公司立 即停止侵害安吉茶叶站注册商标专用权的行 为,立即删除淘宝网店"语薇茶业"中的相关 侵权信息。

综合安吉白茶商标知名度,语薇茶业公 司侵权行为的过错程度、商品销量,安吉茶叶 站为制止侵权行为支出的合理费用,判令语 薇茶业公司赔偿安吉茶叶站经济损失及合理 维权费用2万元,余某某付款义务承担连带

